

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

Candidatura de coalición

Santander

Don Aureo Gómez Setlén

Ramón Fernández de Caley y del Amo

Manuel Prieto Lavín

José M. Gutiérrez Calderón de Pereda

SANTORAL

Día 11.—Jueves.—San Eulogio, San Constantino y San Fermín.—I. P.

Día 12.—Viernes.—San Gregorio el Magno, abogado del dolor de estómago, y Nuestra Señora de la Misericordia.—I. P.

José Palacios

MÉDICO-CIRUJANO. VARIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER. Cirujía general. Inyecciones del GGG y sus derivados. Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos. CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M. CONACHY. Dentista. CALLE DE CASTELAN, 80M. 4

Insistiendo

El Pueblo Cantabro de ayer empieza sermoneando acerca del rencor. Excusamos decir que domina el asunto. Quien conozca a los elementos que le inspiran, se explicará enseguida esa suficiencia en una materia tan antipática.

El odio, el rencor y la envidia han sido las musas inspiradoras de esos elementos constantemente. Comparaban su impotencia y sus fracasos con los triunfos ajenos, y esto les producía un rencor terrible. ¡No podía contentarse que Fulano subiese! ¿Quién es Fulano para subir? Y todo se volvía murmuraciones, cábalas, conjuras y chismes familiares. Ese rencor se ha venido alimentando en silencio durante varios años hasta que al fin estalló. Parodiando a Luis XIV podían exclamar:

—El rencor soy yo... Y nunca se habría definido de modo más completo esa pasión inloable.

Volvemos a insistir en que el señor conde de Torredrázquez no dejó de ser nunca nuestro jefe. Siempre le tuvimos por encima de todo y siempre sus consejos fueron la razón suprema de nuestros actos. Porque él nos lo mandó reconocimos momentáneamente la jefatura del señor conde de la Mortera. Luego al separarse los mauristas del partido conservador, la necesidad del descanso le impide tomar una parte demasiado activa en los menudeos menesteres de la dirección de nuestras fuerzas, y en ello interviene el diputado a Cortes señor Ruano que disfruta de toda su confianza y con cuya gestión acertadísima está de completo acuerdo.

Sigue pues él, siendo nuestro jefe, pues su espíritu informa nuestra política y todos los conservadores vemos en él al caudillo que nos condujo a la victoria, y que ahora se regocija con nuestros triunfos sin apartar un momento su vista de nosotros.

Es más que jefe: es el Patriarca cuyo nombre bendicen los conservadores de Santander.

Agradecemos a El Pueblo Cantabro que no vuelva a tratar el tema de la culertería. Nos abrumaría de seguro. ¡Precisamente en torno del colega se agrupan todos los árbitros de elegancia del pueblo!

¡Sabamos nosotros de unos chalecos de fantasía de filiación netamente maurista!

Decididamente no se puede hacer el bien en este mundo. Porque una vez en nuestra vida fuimos piadosos con el señor Redonet, y accediendo a reiterados ruegos suyos bonificamos sus libros—¡qué periodista está libre de debilidades de esta naturaleza!—ahora El Pueblo Cantabro nos lo echa en cara. ¡Vaya todo por Dios.

Nosotros haríamos mal, pero por hicieron los que dedicaron el mismo señor Redonet, una apoteosis de percallina, haciéndole creer que era un César, y relegándole luego al olvido del que no volverá ya a salir, Dios mediante.

¡Buena la hicimos por decir que teníamos miedo a los ríspicos políticos de Ricardo de Leda!

El Pueblo Cantabro nos recuerda que a don Ricardo ha llegado a llamarse el príncipe de los poetas españoles. Y va de principados. Ugo es el príncipe de la lealtad; otro es el príncipe de los poetas. ¡Por algo tienen los mauristas se centro en la Plaza del Príncipe!

Bromas a un lado, hemos de declarar que hemos alabado muchas veces y seguiremos alabando Dios mediante al ilustre autor de Casta de Hidalgo, aunque preferimos su prosa a sus versos que se nos antojan sobre todo de artificio y escasos de inspiración.

Pero nuestros elogios no pudieron referirse nunca al dichado soseco A Maury que es una lamentable caída de latigallo del joven académico.

¿O es que la admiración a un nombre ilustre ha de ser tan servil que nos obligue a admirar también su yergo?

Los secretos de la guerra

Hasta ahora nada imprevisible ni maravilloso hemos visto en la guerra europea, fuera del nuevo obús de 42 y del éxito esperado de los submarinos; por lo demás, nada debe haberse cogido de improviso. La lentitud de los avances, el derecho de atrinchamientos, los montículos de tierra que preceden en la marcha a los soldados cuando atacan, algo así como las galerías de los topes; todo era cosa sabida desde Puerto-Arturo. Tampoco puede sorprendernos la duración de las batallas, y sin embargo, rodeamos las cosas de cierta novedad, pretendemos ver, donde no lo hay, algo nuevo, maravilloso, casi difamamos milagroso, como si quisieramos ver en la sorpresa el único factor que interviene en la guerra. Nos empeñamos en confiar en misterios y secretos que han de actuar, pero cuándo? Como ocasión propicia ya la hay. Hay quien tiene puesta en los zepelíns, por ejemplo, una fe que importa exagerada. No es que yo dude de la importancia de ese excelente material de aerostación alemán y hasta hablé de su papel como auxiliar de la exploración y el tiro; pero de eso a manejar los dirigibles con la misma facilidad que un pelotón de reclutas, hay un abismo. La sección aeronáutica (Luftschiff-Abteilung) cuenta en Alemania con varios tipos de perfeccionadísimos dirigibles, de ellos los principales son el «Zeppelin» (Z), «Parseval» (P) y «Graf» (G), de algunas diferencias entre sí y que están repartidos en los departamentos de Heligoland o Heligoland, Wilhelmshaven, Stralsburg, Berlín, Francfort y Posen.

La catástrofe de un «Z» en 1908 produjo en Alemania una corriente de interés y simpatía hacia los inventos del conde de Zeppelin, que no habían llegado a preocupar hasta entonces en lo más mínimo al pueblo alemán. Desde entonces, los tinteos laboraron por convertir a su patria en la primera potencia aérea. Vieron poco a poco los grandes éxitos de los dirigibles Zeppelin se convirtió en el ídolo nacional. De uno de aquellos, el «Z X», se cuentan cosas asombrosas. También dicen que hay otros de la misma serie que el gran Estado Mayor no ha empleado todavía y que son verdaderos monstruos aéreos, calculan también la carga de explosivos que pueden conducir; y nos dan cifras inverosímiles. Nos hablan de unas nuevas armas metálicas más ligeras y sólidas que el aluminio y no se nos dice qué son... De un gas nuevo obtenido en los laboratorios de Spandau, tres veces más ligero que el hidrógeno... ¿se quiere mayor sorpresa? La fantasía ha invadido tan de lleno estas cuestiones, que parece que Wells nos gobierna a su gusto. Por eso decíamos antes que pretendemos ver, donde no lo hay, algo nuevo, maravilloso, casi difamamos milagroso, que ha de actuar, ¿pero cuándo?

Ecós de sociedad

Después de pasar unos días en casa de los señores de Lanuza, salieron ayer para Valladolid los señores de Calvo.

Se encuentra restablecida de su enfermedad la señora viuda de Uzcudun.

Se halla enferma aunque afortunadamente no de cuidado la distinguida señora de nuestro particular amigo don José Pardo y Pardo.

EL SERVICIO DE CORREOS

No siempre han de servir nuestros artículos para lamentarnos de la deficiencia de los servicios públicos. Nunca es mayor nuestra satisfacción que cuando encontramos motivos de elogio, y eso nos ocurre en esta ocasión.

Desde hace poco tiempo hemos venido observando que el reparto de la correspondencia a domicilio se verifica con una rapidez a la que no estábamos acostumbrados, hasta el punto de anticiparse más de una hora.

Además hemos podido ver, con la natural satisfacción que toda mejora nos produce, que el servicio de giros y valores se hace por carteros especialmente dedicados a él.

Débanse sin duda estas gratas novedades a que el Director general de Correos y Telégrafos señor Ortúño, dando una prueba más del especial efecto con que distingue a nuestra ciudad, nombró a primeros del año actual jefe de Cartería a un oficial de administración, cargo de que únicamente disfrutaban algunas capitales de primera clase.

Para ocuparle fué designado un dignísimo oficial del cuerpo, que, por llevar muchos años en Santander, conoce perfectamente las necesidades de nuestro pueblo y ha sabido introducir, de acuerdo con el administrador, las mejoras apuntadas.

Pero como todo en este mundo es susceptible de perfeccionamiento, es indudable que aún podría hacerse más de lo ya conseguido, aumentando el número de carteros que reparten la correspondencia.

Este aumento es fácil de conseguir, puesto que no depende más que de las mismas personas que con él obtendrían principalmente los beneficios; así, hemos tenido ocasión de comprenderlo hace unos días, hablando del asunto con una persona que tiene motivos para estar bien enterada.

—Tienen ustedes razón.—Nos dijo, contentado a una observación nuestra.—Para una población como Santander se necesitan más carteros de los que hoy existen; pero hay que tener en cuenta que estos modestos empleados no perciben otra remuneración por su trabajo que los cinco céntimos que cobran por cada carta que entregan. Y ahora que ha disminuido la correspondencia a causa de la guerra europea, aumentar el número de carteros, cuando los hay que apenas pueden atender a sus necesidades, sería condenarlos a todos poco menos que a morir de hambre.

De modo que no hay más medio de aumentar el número de carteros que hacer que sea mayor el número de cartas repartidas.

Esto, que a primera vista parece poco menos que imposible, es muy sencillo sin embargo. Bastaría para ello que las casas comerciales que tienen apartado pidiésemos que les fuera llevado el correo a domicilio, lo cual no originaría ningún retraso puesto que se aumentaría el número de carteros y éstos percibirían lo que las referidas casas pagan por los apartados, suma no despreciable que ingresa en Hacienda en beneficio exclusivo del Estado.

La idea nos parece excelente puesto que estimamos que está en armonía con los intereses generales y particulares y se la brindamos a los comerciantes e industriales que tienen apartado en correos, y que han de ser los que digan la última palabra.

La anarquía en México

Impresiones de un testigo

Atropello de la legación española.—Digna conducta del señor Caro.—Recibe la orden de expulsión.—Manzanares defiende a España públicamente y tiene que huir también de México.

Breves días ocupó la capital Zapata y la evacuación éste volvieron nuevamente los carniceros. Obregón volvió a ser árbitro de los destinos de México, y entonces ocurrió el lamentable episodio de la expulsión del ministro de España señor Caro.

Hé aquí como ocurrió este lamentable suceso: En la Legación de España se presentaron dos oficiales de las fuerzas del general Obregón, con una comunicación firmada por dicho señor y dirigida al señor don José Caro, ministro de España en México, ordenándole permitiese el registro del edificio de la Legación por sospechar que allí estuviese escondido el súbdito español Angel Casco, supuesto agente confidencial de las fuerzas de Villa.

El señor Caro se negó rotundamente a que verificasen el registro en la Legación, agregando que tendrían para ello que verificarlo por la fuerza, a lo cual él se opondría hasta donde pudiese y que por si estaban dispuestos a emplear medios violentos en el acto de mandar la presencia del cónsul de España para que acompañara de testigos levantase un acta, relatando todo lo que allí ocurriese.

Los oficiales agregaron que estaban dispuestos a registrar la Legación; que llamara al cónsul si quería; pero cuando éste empezó a levantar el acta y cuando ya estaba a mitad de ella uno de los oficiales dijo al otro que iba a hablar con el general Obregón, retirándose y volviendo con una orden de suspender el registro.

Al día siguiente recibió el señor Caro, una orden de Carranza que estaba en el puerto de Veracruz, en la cual llamándole ciudadano José Caro, le ordenaba abandonar el territorio mejicano en el término de veinticuatro horas.

Inmediatamente de comunicarse la orden, citó el señor Caro a todos los ministros residentes en México comunicándoles lo ocurrido y diciéndoles que había que adoptar algunas líneas de conducta para que ellos determinasen si entendían que el gobierno de Carranza, expulsaba al ciudadano José Caro o al ministro de España, respondiendo que ellos estimaban que él era el ministro de España y que como tal se le expulsaba acordando además retirarse todos de México a la mayor brevedad.

El único representante que dijo que no se retiraba fué el del Japón, quien manifestó que no podía hacerlo sin orden expresa de su Gobierno.

Antes de que transcurriese el plazo fijado por el general Obregón se dirigió el ministro de España a este jefe carrancista pidiéndole que le facilitase transporte en el ferrocarril hasta Veracruz para él y el personal de la Legación, que también se retiraba, respondiendo dicho jefe general que no podía facilitar el transporte porque todo el tren estaba ocupado. Entonces el ministro de España y demás personal de la Legación, a fuerza de influencias y sufriendo muchas incomodidades, pudieron agenciarse pasaje para Veracruz.

Aquel mismo día tuve que salir huyendo yo de México—nos dice Manzanares—, corriendo verdadero riesgo mi vida y mi libertad.

Coincidiendo con los sucesos relatados dió una conferencia en el teatro Abón el doctor Hull. La conferencia tuvo por objeto analizar la revolución y el doctor filibustero aprovechó la ocasión para dirigir groseros ataques a los españoles.

Yo estaba en una platea con varios amigos—sigue diciendo Manzanares—y no pudiendo sufrir tanta vileza pedí la palabra. Se produjo un gran asombro en la concurrencia y a favor de él dije verdaderas temeridades. Manifesté que la revolución no tenía otro ideal que el del robo y el pillaje, y entonces un himno a España y a su historia hidalga.

Aun tiemblo cuando pienso en aquellos instantes. Fue una oleada de patriotismo que me subió, enloquecióme. Mis amigos me hicieron huir por una puerta del escenario. Ya era tiempo. Pasado el primer momento de asombro la muchedumbre y la policía se dirigían en mi busca. En la calle monté en un taxímetro y en él me trasladé a la casa de una generosa compatriota que me dio asilo.

Por la noche pude introducirme en el mismo tren que el personal de la legación de España se trasladaba a Veracruz.

Con unas pinzas

El Pueblo Cantabro que se tira en un papel amarillento, se atreve a decir a LA ATALAYA editada en un blanco pálido, que está teñida de amarillo.

¡Si el amarillo es el color habitual del colega!

«Bien se nos alcanza que el órgano maurista ha querido hacer un chiste de water closet, en cuyo género no le disputamos la primacía, ni podemos hacerle la competencia.

¡Allá él y su público con ese género y con ese estilo! ¡Puah, que asco! Nosotros con taponarnos las narices, y con tener la precaución de coger al colega con unas pinzas estamos el cabo de la calle.

Las mujeres en la guerra

Todo en la guerra que ensangrienta a Europa, parece una regresión a la barbarie de otras luchas habidas en tiempos lejanos y cuyo relato nos producía un estremecimiento de horror.

Senfamos entonces al leer la historia una íntima satisfacción por haber nacido en estos tiempos de civilización, parecida a la sensación egoísta del que está en la cama y ve alillar en la calle el huracán y golpear los granizos en los cristales de los balcones.

Todas nuestras ilusiones sin embargo han caído por tierra a medida que las informaciones de la guerra nos han ido permitiendo addivinar la verdad entre el cúmulo de embustes con que los beligerantes han tratado de engañarnos.

La tan decantada civilización era un hermoso mito el que solo tenemos que agradecerle el engaño de unos cuantos años de ilusión.

Años enteros, y no pocos, se han pasado los tratadistas de Derecho internacional discutiendo principios y dictando reglas con una constancia y una minuciosidad dignas de más provechosos resultados, para ver ahora derrumbarse en un instante su paciente labor.

Los preceptos del tan debatido derecho sirven solamente para que los beligerantes se acusen mutuamente de haber faltado a ellos: Plazas bombardeadas sin previo aviso para que las abandonara la población civil, asesinatos de mujeres, niños y ancianos, mutilaciones, horribles heridos rematados en el campo de batalla, empleo de proyectiles explosivos; he aquí el cuadro de horrores de cuya comisión se acusan unos a otros.

El robo de la propiedad intelectual ha sido sancionado por las leyes con la supresión de las patentes industriales y comerciales. El extranjero ha vuelto a ser el barbarus romano, el enemigo instalado en nuestra propia casa y el que siempre hay que recibir.

Hasta las mujeres, olvidando su misión de amor y de paz, contagiadas por los odios que desató la guerra, quisieron colaborar en la obra de destrucción y de muerte y las sufragatas inglesas pidieron formar en las filas de los combatientes. El Gobierno británico tuvo el buen acuerdo de recordar a las mujeres que su puesto estaba a la cabecera de los heridos para restañar con amor la sangre vertida por el odio, o en los campos de batalla no para dejar sin amparo a otras mujeres que en países por el momento enemigos esperan con ansia la vuelta del ausente: madres, esposas y hermanas sino para mensajeros de paz, presentando el servicio de correo, llevar a los pobres soldados noticias de los suyos.

En esta guerra de exterminio ha quedado sola a salvo la solidaridad femenina, la más fuerte de todas, pero que sin embargo ha estado un momento a punto de romperse.

A. E.

Ayuntamiento

Ayer, como miércoles, debió haber celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Como no salió número suficiente de concejales se suspendió la sesión.

La subalterna se celebrará mañana viernes. En ella se discutirá el siguiente orden del día:

Comisión de Hacienda.—Distribución de fondos. Incorporación de créditos a la relación de resultados de 1914.

Comisión de Obras.—Concediendo a don Francisco Mirones una sepultura en Cirlejo; a don Daniel Sierra permiso para colocar una batería de miradores en la casa número 7 de la calle de Hernán Cortés, y a don Diego Casanueva para construir una casa de vecladad en la calle del Sol.

Devolución de la fianza al contratista de las obras de la calle de Guevara.

Cuentas de la semana.

Además de estos asuntos figuran en el orden del día los que quedaron sobre la mesa en sesiones anteriores.

TRIBUNALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa instruida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, contra a José Sánchez Díaz, por el delito de lesiones.

El procesado, José Sánchez, y José María Díaz, que se hallaban enemistados, se encontraron en el pueblo de Valdágua y se desafiaron, causándose mutuamente lesiones que tardaron en curar, respectivamente, 14 y 19 días.

El Ministerio Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves y una falta incidental de lesiones, conceptuó autor del delito al procesado José Sánchez y pidió se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor

y respecto a la falta, solicitó del Tribunal se diera cuenta al Juzgado municipal correspondiente, para la celebración del Juicio de faltas.

El defensor del procesado sentó que los hechos no constituían delito, y en todo caso podían serlo de una falta de lesiones, condecorado autor a su representado en la forma que expresa en la primera conclusión de su escrito de calificación, y que si los hechos se consideraban como constitutivos de delito, era de apreciar en favor de su defendido la circunstancia eximente 4.ª, del art. 8.º, o sea la de haber obrado en defensa de su persona, e impetró del Tribunal la absolución de aquel.

Con los informes quedó el juicio para sentencia.

Sentencia

En causa precedente del Juzgado del Este de esta capital, seguida contra Hérculo Pastor Lorenzo, se ha dictado sentencia condenándolo, como autor de un delito de estafa, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización y abono de todo el tiempo de prisión provisional sufrida.

La fabricación de sulfato de cobre

La guerra ha producido desastrosos efectos en todos los ramos de la producción; pero quizá ninguno tan amenazado como la agricultura, especialmente en lo que se refiere a la producción de vino, por las dificultades que existen para adquirir sulfato de cobre, producto del que hacen gran consumo los agricultores para combatir el Peronospora uis, hongo parásito de la vid, que produce el mildew.

También emplea la agricultura el sulfato de cobre en la encañadura de los trigos, para destruir el hongo microscópico que produce la caries.

Además de estos importantes usos, se emplea el citado producto en la fabricación de tinta, en ginyanoplasia, en tintorerías, en la fabricación de productos farmacéuticos, etcétera.

Si esta breve enumeración no bastara para dar idea de la importancia que el sulfato de cobre tiene para nuestra nación, lo hará el saber que el promedio de importación anual de sulfato de cobre, procedente de Inglaterra, asciende—según datos facilitados por la Cámara de Comercio Inglesa en Barcelona— a 8.000 toneladas, lo que significa unos cuatro millones de pesetas. Esto sin contar las cantidades que entran procedentes de Francia y Alemania, que, aunque no las considerables, son también muy dignas de tenerse en cuenta.

Doloroso resulta, por tanto, que se empleen como primera materia para la obtención de este precioso producto para ser después importados bajo la forma de sulfato de cobre en la gran cantidad que hemos dicho.

El aumento de valor que se consigue con la transformación, beneficia a los industriales extranjeros cuando pudiera ser aprovechado por la industria nacional.

Además los consumidores españoles tienen que pagar el aumento de precio originado por los gastos de transporte, etcétera y someterse a las condiciones impuestas por los productores extranjeros, los cuales llegan a veces a exigir el pago anticipado de la mercancía.

En España solo tenemos una pequeña fábrica de sulfato de cobre, en Valencia; pero su producción es muy limitada, y para emplear el método francés para la obtención de dicho producto, es decir, que usa como primera materia planchas viejas de cobre y flor de azufre.

Y sin embargo de esto existen en nuestra patria yacimientos de piritas cobrizas y otros minerales que facilitarían la creación de fábricas de sulfato de cobre y otros productos, cuya fabricación conviene económicamente simultanear.

Nuestra provincia es una de las más ricas en cuanto a la creación de esta clase de industrias y no creemos a que vuelva a presentarse nunca una ocasión tan favorable para hacerlo como ahora, por las excepcionales circunstancias que trastornan el mundo industrial.

Deba pensarse seriamente en estos asuntos de los que quizá depende el porvenir de nuestra patria.

De un intento de robo

Hablamos ayer de que un distinguido convecino nuestro había recibido un anónimo convidándole a depositar cierta cantidad de dinero en un sitio determinado.

Un amigo nuestro, próximo pariente del aludido señor, nos ha rogado que hagamos algunas aclaraciones a nuestro relato. Tenemos mucho gusto en complacerle.

Perce se que la policía había adoptado todas las precauciones de rigor para que los ladrones no escaparan, vigilando los sitios por donde pudieran huir.

A la hora señalada en el anónimo apareció en el lugar indicado en el mismo una distinguida persona que simulaba llevar el dinero pedido pero ande se acercó a reclamarlo.

Tres pacíficos ciudadanos pasaban por Puente Morcán a aquella hora y se les detuvo; pero pudo comprobarse que eran personas honradísimas y fueron puestos en libertad.

Los ladrones—al no es que se tratara solamente de una broma de mal gusto—guardaron el más riguroso incógnito.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Carlos Pérez. Hospital y provisiones, otro don Marcial Cegúga. Principal y provisión, teniente don Eugenio Trigueros. Imaginaría, otro don Lorenzo Romo. Hospital, vigilancia y compra, otro don Manuel Marfía.

Hoy, a las cuatro de la tarde, dará una conferencia a la tropa, sobre el tema «Razón de ser del Ejército», el capitán don Vicente Portillo, a cuyo acto acudirán toda la fuerza y los señores jefes y oficiales francos de servicio.

Después de leer Pedancio tiene la cara amarilla y dicen que ese color es el color de la envidia.

Una tribu de gitanos

Ayer llegó a Santander después de haber pasado la noche acompañada en un pueblo cercano a la ciudad, una tribu de gitanos con puesta de 62, entre hombres, mujeres y niños.

El alcalde señor Gómez y Gómez accedió a los gitanos y el gobernador civil les dio orden que salieran de la ciudad.

NOTICIAS

Francisco Setién

de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

Escándalos

Las hermanas Rosario y María Ruiz se encontraron en la mañana de ayer en la calle de Isabel II sin duda por resentimientos que tienen desde hace tiempo, armaron una monumental gresca.

Rosario se lanzó sobre su hermana y agarrándola por el pelo la arrastró por el suelo. No es para describir el escándalo que se produjo. El público que presenciaba el suceso protestó de la conducta de Rosario.

La guardia municipal intervino en este tipo familiar, deteniendo a las citadas hermanas las cuales han sido puestas a disposición del señor alcalde.

En la calle de San Roque, promovieron también una escandalosa de las que hacen época, Manuela Trueta y Dolores Sánchez.

Ambas, que son dos egregias muchachitas de diez y ocho primaveras. Se dijeron unas cuantas cosas, terminando por irse a las manos, dándose unos cuantos arañazos con su correspondiente toquecito a los peñados.

La Dolores resultó con una erosión en la ceja y otra en la región superciliar izquierda.

La guardia municipal denunció a las referidas muchachas.

Doctor Santlusto Buoga

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curados ayer las siguientes personas:

Antonio Carande, de 48 años, de rozaduras en la nariz; Francisco Arruazo, de 62, de una herida contusa en la región interparietal; Josefa Molinillas, de ocho, de una herida contusa en la región superciliar derecha; Ildefonso Varona Moreno, de 22, de extracción de cuerpo extraño en el dedo anular de la mano izquierda; y Enrique Sánchez, de 10, de una herida cortante en la mano derecha.

En la inspección de Vigilancia denunció ayer Genaro Fernández Gómez, de 16 años, a tres individuos, llamados Fernando Fernández, Manuel Bedía y Rufino Sáinz las cuales apredaron a unas niñas que jugaban en el Paseo de la Reina Victoria.

Los referidos individuos han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oído
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 18.—Teléfono 632.
Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Pasa, 1.

Fernando Herrera y Antonio Oyaza, de quien declamos ayer que habían sido denunciados por una vecina de la cueva de Gibaja por hurto de ropa, nos han regado hagamos constar que la denuncia carece de fundamento, como lo prueba el que un guardia de seguridad que los detuvo los puso en libertad inmediatamente.

EL AGUA DE SOLARES

favorece la evacuación de la bilita, limpia el riñón, elimina los productos de la desasimilación, aumenta la diuresis, estimula los movimientos del tubo digestivo, limpia y tonifica el estómago.

Obrero herido

Ayer tarde y cuando se hallaba trabajando en una obra de la calle de Calzadas Altas, el peón albañil Gerardo Colina, de diecisiete años, se desprendió del tejado de dicha obra una teja que le cayó en la mano izquierda, arrancándole completamente las primeras falanges de los dedos medio y anular.

El herido fué convenientemente asistido en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

G. Inigo

O.CULISTA
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
MUELLE, 16.
Gratis a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Peso, núm. 1



Santander: Farmacia, Jiménez, Plaza de Libertad.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ
(Sacursal en el Sardinero) Miramar.
TELÉFONOS NÚMEROS 617 y 783
Cocina escogida y vinos famosos, Especialidad en banquetes, lunch y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Espadilla de ternera pintada.

R. Presmanes, Dentista

PUNTE, 1. DUPLICADO. PRINCIPAL

Delegación de Huelvas

Libramientos puestos para hoy a cubrir: Don Angel Rueda, don Pedro Martínez, don Santiago Merdones, don Carlos S. Enriquez, don Antonio Gómez, don Guillermo Pozzi, don Antonio Barceló, don Vicente Arques y don Carlos González.

Sociedad Amigos del Sardinero

Han ingresado a formar parte de esta Sociedad los señores siguientes: Don Miguel López Cabanzón, don Donato Alvarez, doña Irene Toca (viuda de Villa), don Ramón Herrera (Salón Pradera), don José María Zuzunegui, don Herminio Lastra, don Ignacio Lastra y el Círculo Mercantil.

La falta de apetito, enfraquecimiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO ORA.

José Mata

MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños.
Santa Lucía, 1, 3.

Bibliografía

Uno de los cuadernos más interesantes de la Historia de la Guerra Europea de 1914, escrita por V. Blasco Ibáñez y editada por la Casa PROMETEO, de Valencia, es el que acaba de ponerse a la venta y que trata del espionaje alemán. Los disfraces, las estancias y las emboscadas de que se valen los espías, su amplia y complicadísima extensión, hasta el punto de no haber sitio de Francia en que el espionaje alemán no tuviese sus ramificaciones, los grandes trabajos desarrollados por Stiebar, el organizador del espionaje alemán, todo esto se estudia y se describe admirablemente.

Se publica un cuaderno semanal al precio de 50 céntimos.

Beltrán, comunica a las personas que a la venta el remolcado extracto de corteza verde de nuez para teñir las canas de color castaño oscuro. Un solo franco. Garantizado por análisis químico de no contener ninguna clase de sales metálicas y por consiguiente de ser completamente inofensivo. Precio, pesetas 5, 50. Fórmula del doctor Riviere. Rue Real, 16, París.

Único depósito: CASA BELTRÁN, San Francisco, 25.

Romanos

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público: Reses mayores, 17; menores, 13; con peso de 5.811 kilos. Cerdos, 8; con peso de 617 kilos. Corderos, 76; con peso de 254 kilos.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día de 10 marzo de 1915

8 h.	14 h.
Barómetro a 0' nivel del mar.	771.0 771.4
Temperatura del aire a las 8 h.	6.8 8.2
» a las 14 h.	6.0 7.4
Humedad relativa.	59 61
Dirección del viento.	NE NE
Fuerza del viento.	Mod.° Flojo
Estado del cielo.	Cbt.° Djd.°
Estado del mar.	Picada Rad.°
Temperatura máxima al sol.	15.9
Temperatura máxima a la sombra.	7.5
Temperatura mínima.	4.0
Lluvia en milímetros.	0.0
Evaporación en milímetros.	3.4

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Gratis para pobres, martes y sábados de 9 a 10 y 10 a 11 en la Casa de Socorro.

Mundo Gráfico

El incendio del Tiflis en el puerto de Alicante cuando el barco belga se dispuso a zarpar con rumbo a Sevilla, es una de las informaciones gráficas más interesantes que publica la popular revista madrileña en el número de esta semana.

La estancia del Rey en Sevilla y de las excursiones agrícolas que se están efectuando en aquella población.

Y una nota de excepcional interés para cuantos se interesan por los monumentos artísticos españoles, es la información titulada «Los atentados artísticos contra la Alhambra de Granada».

Es, en conjunto, un número admirable.

M. GIFFRÉ

MEDICINA Y CIRUJIA
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Gratis a los pobres los miércoles de 4 a 6.
Taberos, 2 y 4, 2.

Catarros asmáticos

TODOS SE CURAN CON EL YER

Salón Pradera

Sección continúa desde las seis de la tarde a nueve de la noche.
Estreno de la excepcional película dividida en tres partes, titulada *El tesoro de Guatemala*.
Precios: Butaca, 0.50.—General, 0.20.
A las nueve y media función organizada por el orfeón «Cultura».
Mañana la grandiosa película titulada *Cabría*, primero, segundo y tercero episodios.

Espectáculos

Salón Pradera
Sección continúa desde las seis de la tarde a nueve de la noche.
Estreno de la excepcional película dividida en tres partes, titulada *El tesoro de Guatemala*.
Precios: Butaca, 0.50.—General, 0.20.
A las nueve y media función organizada por el orfeón «Cultura».
Pabellón Barbón
Hoy, día popular, secciones desde las seis y media.
Estreno de la magnífica cinta dramática de 1.400 metros y dividida en tres partes, titulada *Una intriga en la Corte*.
Precios: Preferencia, 0.25; general, 0.10.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS.—Goosebridge, Fernand Po y Amalia.
SALIDOS.—Marcela y «Nortend».

CABOTAJE

DE ENTRADA:
Vapor español «Norden», de 36 toneladas, capitán Gamacho, de Gijón, con 740.000 kilogramos de carbón mineral a la orden.

DE SALIDA:

Vapor español «Marcela», de 36 toneladas, capitán don Pedro Galdona, para Gijón con 61.500 kilogramos de lingote de hierro.
Vapor español «Cabo Carvoeiro», de 1.157 toneladas, capitán don A. Echave, para Sevilla y escalas con varios efectos.

IMPORTACION

Vapor noruego «Goosebridge», de 1.183 toneladas, capitán Mr. A. W. Nelson, de Newcastle, con 328.44 kilogramos carbón mineral, 43.646 idem ladrillos refractarios y 282 sacos tierra refractaria a Nueva Montaña.

Situación de los buques de esta matrícula:

Compañía Santanderina de Navegación
«Peña Angustina» en viaje a Ayer.
«Peña Cabarga» en Bardos.
«Peña Castillo» en Cardiff.
«Peña Rocías» en Glasgow.
«Peña Rocias» en Cardiff.
«Peña Rocias» en New York.
Minera Cantabro-Asturiana (S. A.)
«José de Aramburu» en La Palice.
«Pedro Luis Lacabe» en Cardiff.
Compañía Montañesa de Navegación
«Matienzo» en Ayer.
«Asón» en viaje a Chautenay.
Compañía del vapor «Estes»
«Estes» en viaje a Nantes.
Vapores de Angel F. Pérez
«Angel B. Pérez» en viaje a Newport.
«Carolina B. de Pérez» en Barcelona.
«Emilia S. de Pérez» en Huelva.
Vapores de Adolfo Pardo
«Indes» en viaje a Alicante.
«Adolfo» en viaje a Barcelona.

MAREAS PARA HOY
Piscaparedes: 09.09 mañana y 09.28 tarde.
Bajamar: 6.12 mañana y 5.58 tarde.

Bolsas

DE MADRID

Cierre de la Bolsa	Día 9	Día 10
Interior serie F.	72.75	73.00
» E.	73.40	73.00
» D.	73.97	73.97
» C.	77.25	77.00
» B.	79.07	79.00
» A.	79.25	79.25
» G. y H.	79.06	78.57
Amortizable 5 por 100, F.	92.10	92.20
» E.	92.25	92.30
» D.	92.43	92.50
» C.	95.50	95.50
» B.	95.50	95.50
» A.	95.40	95.47
Amortizable 4 por 100.	85.57	86.25
Banco de España.	448.50	447.50
Hispano-Americano.	00.00	00.00
Río de la Plata.	280.00	280.00
Tabacaleras.	265.00	263.00
Nortes.	003.00	003.00
Alicantes.	000.00	000.00
Asturianas.—Acciones preferentes.	00.00	35.00
Idem.—Idem ordinarias.	00.00	00.00
Idem.—Obligaciones 4 por 100.	00.00	00.00
Cédulas al 4 por 100.	85.00	85.00
Arisas.	000.00	000.00
Canfranc.	00.00	00.00
Francos.	98.05	98.50
Libras.	24.58	24.40

A las once de la tarde

Interior, fin corriente.	00.00	00.00
» próximo.	00.00	00.00
Río de la Plata, fin corriente.	000.00	000.00
» próximo.	000.00	000.00
C. Mejicano.	00.00	00.00
Nortes.	000.00	000.00
Alicantes.	000.00	000.00
Alcoholeras.	00.00	00.00
Preferentes.	00.00	00.00
París.	0.00	0.00
Felgueros.	00.00	00.00

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriza, Corredor de Comercio).

En tartas y ramilletes para regalos y Santos

se distingue

La Gaditana

En pastas secas, yemas y caramelos suzcos, esta casa ha adquirido gran fama.

Los riquísimos bollos para chocolates y té, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta se hacen por la mañana y tarde.

PASEO DE PEREDA, 16.—TELÉFONO 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 10.—(Varias horas.)
Lo que dice Dato

Esta mañana, fuimos recibidos los periodistas por el Presidente del Consejo quien nos dijo que los Reyes continuaban sin novedad en Sevilla.

Nos dijo también que había regresado el ministro de la Guerra general Echagüe que asistirá al Consejo de mañana.

En el Consejo—añadió—dará cuenta el señor Burgos y Mazo de varios expedientes de pena de muerte, para escoger entre ellos los que han de llevarse a la firma de don Alfonso con motivo del indulto de Viernes Santo.

El señor Ugarte llevará también al Consejo el expediente de riegos del Alto Aragón.

El ministro de Gracia y Justicia—dijo el señor Dato—me ha visitado para notificarme que mañana después del Consejo marchará a Huelva, deteniéndose en Sevilla para saludar al Rey.

El señor Burgos y Mazo volverá el día 29 a Sevilla para asistir a la entrega de los grupos de casas para obreros.

Supone el jefe del Gobierno que la Corte regresará a fines de la semana próxima.

Aclarando las gestiones que se hacen para el transporte de naranja, dijo el señor Dato que los vapores encargados de hacer este servicio recogerán todo lo dispuesto en las costas de Levante.

DE BILBAO

10 marzo.
4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 79.80, serie E, a 72.75; series G y H, a 87, precedente.

4 por 100 perpetuo exterior (estampillado) serie F, a 85.16.
Acciones del ferrocarril del Norte de España, a 355 pesetas.

Idem de la Compañía Mañila Unión, a 53; Idem Naviera Vascongado, a 145.
Idem Hidroeléctrica Española, a 105.
Obligaciones del ferrocarril de Bilbao a Portugalete, 2.ª serie, a 92.50, precedente.
Idem de Valladolid a Añza, serie A, a 100.75 Idem del Norte de España, 1.ª serie, a 69.

Cotización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy
Interior 4 por 100, pesetas 35 (00 a 75/6) y 77/60, precedente.
Amortizable 5 por 100, pesetas 18.000 a 35.40 y 85.45.
Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, pesetas 2.500 a 85/85.
Santander 10 de marzo de 1915.—El adjunto de turno, F. Resines.

Banco Mercantil

SANTANDER
Capital: Pesetas 9.000.000
Cuentas corrientes y de depósito:
A la vista... 1 y 1 1/2 por 100 interés anual.
A 8 meses... 2 por 100 anual.
A 6 meses... 3 1/2 por 100 anual.
A un año... 3 por 100 anual.
Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan a fin de cada semestre.
Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.
Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Tortilla suera

Se hace una tortilla pequeña con claras de huevo sazonadas y jamón picado a caseritos pequeños con mantequilla o manteca de cerdo; se hace otra añadiendo, por ejemplo, ocho yemas y dos huevos enteros y un poco de perejil picado fino; se hacen las dos a la francesa y se ponen en la misma fuente agregando una salsa de tomate muy fina en el fondo de la fuente, sin manchar la tortilla por encima al echar la salsa.

Sabrosas tartas y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confitaría RAMOS, San Francisco, 27.

Masajista y oallista

Umbrosos para Masaje y Especialidades de los pies
Manuel Martínez
SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
Avisos a domicilio.—Teléfono 688

LANERÍA Y COLCHONERÍA

DE PEDRO CUESTA
Beceido, 11.—Santander.—Teléfono 108
—PRECIO FIJO—
Damasos, Mireguano, Plumas, Pieles, Duvel, Crin, Edredones y Borrás finas.
Especialidad en Colchones a la inglesa

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriza, Corredor de Comercio).

Hecha Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación nos recibió esta mañana como de costumbre en su despacho, diciéndonos que le había visitado el señor Bergamín y el general secretario de la dirección de la guardia civil.

Hablando luego el señor Sánchez Guerra del problema del trigo hizo notar que el periódico *Revista Mercantil*, de Valladolid había publicado un artículo demostrando con estadísticas que no hay carencia de trigo en España, y dice que si los precios han sido elevados, es por que dicho artículo ha sufrido una gran carestía en las demás naciones.

El señor Sánchez Guerra nos dijo que está recogiendo muchos datos y antecedentes relacionados con las subsistencias, para cooperar a la solución del grave problema.

Obras de defensa.—La exportación de naranja
El ministro de Fomento, señor Ugarte, ha firmado el expediente de las obras del río Segura, para evitar las inundaciones.

Las obras comenzarán inmediatamente.

El señor Ugarte se ha dirigido a las compañías navieras que tienen vínculos con el Estado, para que atiendan al servicio de la exportación de la naranja entre Levante y las costas del Oeste de Inglaterra.

Bugallal se lamenta
El ministro de Hacienda, señor Bugallal, se quejaba esta mañana ante los

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta Isabel y bizcocho al chocolate.

Los viernes de cuarema empanadas de pescado y marisco.

periodistas de lo que viene sucediendo con el trigo en algunas provincias, las cuales después de demandar grandes cantidades, ahora que el Gobierno se lo ha ofrecido, lo rehusan.

Esto ha ocurrido—dijo—con Murcia y Sevilla.

Algunos protestan de lo elevado de los precios, cuando precisamente las cotizaciones que ellas telegrafaban eran superiores al precio a que lo cedía el Estado.

Esto demuestra—siguió diciendo—que se trataba de un movimiento de especulación.

El Gobierno piensa ofrecer trigo a la Administración militar.

Ahora—añadió—me preocupo de adquirir maíz del extranjero para enviarlo a Galicia, donde parece que escasea este artículo, especialmente en las provincias de Lugo y Pontevedra.

En Gobernación

El ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra al recibir esta tarde a los periodistas nos manifestó que había recibido la visita del ministro de Hacienda, alcalde de Madrid y director general de la guardia civil, general Luque.

Anunció que no llevaría ningún asunto especial al Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Suponía el señor Sánchez Guerra que en el referido Consejo se tratará principalmente de la cuestión de las subsistencias y del expediente de la Hidráulica de Santillana.

También se estudiarán expedientes de trámite.

Confirmando que en el Consejo se examinarán varios expedientes de indulto, entre ellos el de un condenado por el fuero de Guerra.

Nos dijo también el ministro que ha salido para Barcelona la Comisión técnica encargada de examinar las aguas de Dos Ríos.

El gobernador de León—añadió—me ha telegrafado dándome cuenta de que existen en aquella provincia 190.000 kilogramos de trigo y 80.000 de centeno.

Los gobernadores de Soria, Tarragona, y Palencia me han telegrafado dando cuenta de la constitución de las Juntas de subsistencias.

El gobernador de Pontevedra también me ha telegrafado comunicándome la celebración de un mitin obrero para pedir la adopción de energías medidas que impidan el encarecimiento de las subsistencias, y que se emprendan obras públicas para dar trabajo a los obreros que carecen de él.

Finalmente—terminó diciendo el señor Sánchez Guerra—el gobernador de Barcelona me comunica que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de yeseros.

Una desgracia
En el verdadero que existe frente a las obras del matadero acostumbraban a pasar la noche varios desgraciados que carecen de hogar.

Uno de ellos, llamado Manuel y cuyo apellido se ignora, se quedó dormido hasta bien entrada la mañana.

Un desprendimiento de gran cantidad de tierra cerró la entrada de la cueva donde dormía Manuel, el cual por esta causa no pudo salir.

Varios obreros acudieron en auxilio del desgraciado, pero cuando le extrajeran era ya cadáver.

Firma de Guerra
Hoy han sido firmadas las siguientes disposiciones correspondientes al Ministerio de la Guerra:

La guerra europea

Explosión en un arsenal de Amberes

Dicen de Amsterdam que ayer ocurrió en el arsenal pirotecnico de Amberes una formidable explosión.

A consecuencia de la explosión hubo catorce muertos y setenta heridos, en su mayoría alemanes.

Dos belgas que pasaban por las inmediaciones del arsenal perecieron también.

El edificio ha sufrido grandes daños. **Un informe del general French**

De Londres dicen que el último informe del general French da cuenta de que ha sido anulado en Snipere el fuego de los alemanes.

El terreno ganado—añade—el día primero en la región de La Bassé ha sido conservado.

Igual ocurrió en otras partes del frente.

En el Norte de la región de Iprés todas las operaciones—dice—han tenido carácter local.

Una nota inglesa.—Buques cohidos a pique por submarinos alemanes

De Londres comunican la siguiente nota oficial del almirantazgo:

Los vapores ingleses *Tangistan*, de 3,758 toneladas; *Blackwood*, de 1,250 y *Princesa Victoria*, de 1,108, han sido hundidos ayer, por submarinos alemanes, sin previo aviso y con pleno desprecio de las leyes de la guerra marítima.

El primero fue torpedeado a la vista de Scarborough.

La tripulación, compuesta de treinta y ocho hombres se ahogó.

Solo un tripulante pudo salvarse.

El *Blackwood*, fue hundido en aguas del puerto de Hartlingis, y el tercero a la vista de Liverpool.

Las tripulaciones de estos dos buques se salvaron.

Las operaciones contra los Dardanelos

También de Londres dicen que otra nota del Almirantazgo inglés dice que las pérdidas inglesas sufridas en las operaciones realizadas contra los Dardanelos se elevan a 23 muertos y 28 heridos.

Como se hundió el «Tangistau»

Despachos de Londres dan cuenta de que los alemanes no hicieron ningún esfuerzo para salvar la tripulación del *Tangistau* que fue torpedeado ayer a la vista de Scarborough.

El buque recibió un torpedo inopinadamente y se hundió cuando la tripulación comenzaba a ocupar las canoas.

Estas se hundieron con el casco del buque arrastrando a todos los tripulantes.

Abdul-Hamid en libertad

De Roma dicen de que Bucarest comunican al *Messenger* que los turcos han concedido la libertad al ex Sultán Abdul-Hamid.

Comunicado ruso

De Petrogrado telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Hay embalsados violentísimos combates entre el Niemen y el Vistula.

Nuestra caballería se apoderó ayer de parte de una columna de avituallamiento para el enemigo.

En las carreteras de Moljo y Tomja, rechazamos los ataques de los alemanes.

Estos han reanudado la ofensiva en la orilla izquierda del Vistula y en la región de Pilitza.

Apresamos crecido número de enemigos y material entre el que figuran algunas ametralladoras.

Los austriacos prosiguen la ofensiva en los Cárpatos y en la región de Ralgrad.

En las cercanías del pueblo de Stundenne el enemigo ha logrado apoderarse de varias trincheras rusas avanzadas que defendían dos batallones.

En las regiones de Ujok y Kurkalch hemos realizado un contraataque con éxito, y desalojamos al enemigo de todas las trincheras que nos había tomado días pasados.

Al Nordeste de Klaus apresamos parte de una columna austriaca que trataba de envolver nuestro fianco.

Buque inglés a pique.—Dos marineros españoles y un inglés consiguen escapar

De Vigo telegrafían que se ha recibido en aquella población una carta de Nieuport dando cuenta de que un submarino alemán echó a pique en el canal de la Mancha al buque inglés *Aysbir*.

Los tripulantes del buque fueron recogidos a bordo del submarino alemán.

Entre los tripulantes había dos españoles; Juan Orgaz López, marino, y Manuel Santos Sansón, fogonero.

Ambos, en unión de un marino inglés, aprovechando un descuido de la tripulación del submarino, se arrojaron al mar a las dos de la madrugada.

Siete horas permanecieron nadando, hasta que fueron recogidos por un vapor pesquero que les condujo a Dover. Los dos tripulantes españoles en cuanto desembarcaron fueron al consulado de España, donde se les socorrió.

Parte oficial francés

De París transmiten el texto del comunicado oficial de las tres de la tarde. Dice así:

Al Norte de Arras y en la región Norte Dame de Loreto, la noche transcurrió con calma, no habiendo cambio que señalar en nuestras posiciones.

Se afirman los progresos realizados ayer en la Champagne.

Un ataque violento de los alemanes contra la cota 326 fué rechazado.

Además ganamos terreno en el camino que conduce de Perthes a Taure y sobre la loma situada al Noroeste de Mesmyl.

Nuestra infantería después de tomar una fortificación alemana de la que se hablaba en el último comunicado, alcanzó la cresta señalada por el camino de Perthes a Maisson.

En el Argone, en Fontaine Madame hemos desarmado un fortín y llevado nuestras trincheras 80 metros más adelante del Faubourg de Paris.

El enemigo contraatacó hoy, apoderándose de las trincheras que habíamos ocupado y que luego recobramos. Nuevamente ha vuelto a atacar el enemigo y la lucha continúa.

Submarino alemán a pique

Cablegrafían de Londres que según una nota del Almirantazgo, el destructor *Orlién* ha echado a pique al submarino alemán U-20.

Parte oficial austriaca

De Viena comunican el siguiente parte oficial:

Hoy hubo duelos de artillería en el frente sobre el Vistula.

Al Sur de Luvosnov fué rechazado, sin dificultad, un ataque.

Los rusos han intentado otra incursión en la región de Voslge, pero fueron rechazados, cayendo en nuestro poder nuevos prisioneros.

Las posiciones tomadas se mantienen a pesar de que los rusos han intentado recuperarlas con violentos contraataques.

Los rusos repitieron en el frente de los Cárpatos sus continuos ataques, empleando, ya grandes contingentes, ya grupos aislados, según la naturaleza del terreno.

Ayer llegaron a un ataque hasta nuestras líneas, pero tuvieron que retroceder dejando 600 prisioneros.

Entre ingleses y turcos

De Constantinopla dicen que tres regimientos ingleses de caballería y una sección de artillería montada atacaron a las vanguardias turcas en Vasilly.

Los ingleses sufrieron 300 bajas entre muertos y heridos.

Paseo de transportes

De Malta comunican que el vapor *Tolemaic* permaneció en aquel puerto nueve horas mientras pasaban treinta y cinco grandes transportes conduciendo tropas a los Dardanelos.

Los transportes iban escoltados por torpederos franceses.

Gestiones diplomáticas

De Roma telegrafían que los diplomáticos de las naciones beligerantes trabajan sin descanso para conseguir que Italia rompa la neutralidad a favor de sus naciones respectivas.

Austria devuelve el Trentino a Italia

Nuestro embajador en el Quirinal comunica que se ha reunido el Consejo imperial austriaco bajo la presidencia del Emperador Francisco José, acordando premiar la neutralidad que Italia ha venido observando en el conflicto europeo, concediéndola el Trentino.

Añade nuestro embajador que no ha podido confirmar oficialmente esta noticia.

El señor Dato conferenció por teléfono con don Alfonso, dándole cuenta de lo que comunicaba nuestro representante cerca del gobierno italiano.

El bombardeo de los Dardanelos

De París telegrafían que el acorazado *Elisabet* y cuatro acorazados más de la escuadra aliada penetraron en los Dardanelos, bombardeando el fuerte turco que había en la parte más cerrada del Estrecho.

Comunicado alemán

De Berlín transmiten el comunicado del cuartel general del Estado Mayor, que dice así:

Cerca de Souain las tropas bávaras se batieron bizarramente, saliendo victoriosas de una encarnizada lucha en la que se llegó a luchar cuerpo a cuerpo.

Al noroeste de Mesmyl los franceses

se apoderaron de varias trincheras alemanas que abandonaron a los pocos momentos ante los contraataques de nuestras tropas.

Han fracasado los esfuerzos que venían realizando los rusos contra la plaza de Augustow.

Las operaciones en el frente oriental se desarrollan favorablemente para los alemanes.

Añade el comunicado alemán que con las actuales operaciones puede darse por terminada en la región de la Champagne la campaña de invierno que ha constituido un fracaso para los franceses, pues resultaron estériles cuantas tentativas realizaron para romper el frente de las líneas alemanas.

Los franceses—dice el comunicado—no solamente no han avanzado desde el 17 de febrero, sino que han perdido terreno, apesar de que luchaban con seis cuerpos de ejército, que lanzaron sobre nuestras tropas numerosísimos proyectiles de fabricación francesa y americana, llegando a disparar mas de mil proyectiles en menos de veinticuatro horas, sobre dos divisiones alemanas.

Estas, con algunos batallones de la guardia, no sólo contuvieron el ataque de los franceses, sino que les rechazaron en diferentes contraataques, haciéndolos bastantes prisioneros.

Aunque las bajas alemanas, dada la importancia de estas operaciones, han sido numerosas, las francesas se han triplicado, pudiéndose asegurar que se elevan a cuarenta y cinco mil.

Dice por último el comunicado que todas las posiciones que ocupan las tropas alemanas han sido consolidadas y que el frente de la Champagne es ahora como consecuencia de las últimas operaciones más fuerte que cuando empezó la campaña de invierno.

Extranjero

La revolución mejicana.—Méjico incomunicado.—Un acorazado y un crucero americanos salen para Veracruz

Despachos de Washington, dan cuenta de que la situación de Méjico, ha llegado a un extremo crítico.

La capital de la República está incomunicada con el resto del país por haber sido cortados los hilos del telégrafo.

Se teme por la suerte que puedan correr los extranjeros que residen en Méjico.

El secretario de Estado yanqui, sir Bryan ha aconsejado a los americanos que residen en Méjico, abandonen inmediatamente el territorio.

Dicen también que el acorazado *Georgia* y el crucero blindado, *Washington*, han zarpado con rumbo a Veracruz.

Evacuación de la capital.—Los extranjeros están seguros

De Washington comunican que las tropas insurrectas que ocupan la capital de México empezaron ayer tarde la evacuación de la plaza.

Añaden que el general Obregón comunicó desde Veracruz que los súbditos extranjeros que allí residen están seguros y que nada les pasará.

También dice esta general que es inexacto que los carrancistas sometieran a malos tratos a varios sacerdotes como se ha hecho circular.

Catástrofe en una mina

De Filadelfia comunican que en una mina enclavada al Oeste de Virginia ha ocurrido una espantosa catástrofe.

Perecieron 400 obreros, en su mayoría súbditos italianos.

El representante italiano ha enviado un delegado al lugar de la catástrofe.

La situación de Portugal.—Tahonas acatadas.—Cargos de la guardia republicana

Las noticias que de Lisboa se reciben dan cuenta de que continúa el público asaltando las panaderías con motivo de la subida del pan.

En algunas tahonas el público ha hecho grandes destrozos, aprovechándose de la pasividad de la policía.

La guardia republicana acudió a diferentes sitios, haciendo varias descargas contra la muchedumbre, resultando varios heridos.

Temiendo el asalto del pueblo, muchos panaderos han cerrado sus establecimientos.

Los soldados custodian las tahonas. También en Alcántara se han reproducido los asaltos a las panaderías.

A sofocar los alborotos acudieron fuerzas de caballería.

Dicen también de Lisboa que, procedentes de la república Argentina, llegaron a aquella capital diez millones de kilos de trigo que han sido repartidos entre las tahonas y la Administración militar.

Para fines de mas se esperan 50 mil

Jarabe YER

Al Narcil Mentol Arrhenal y Thiocol

Curación rápida y radical

TOS

de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El mas activo de los preparados para combatir Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viajes un frasco de ELIXIR VERONAL, del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas.—Precio, 4 pesetas.

Sueño

FARMACIAS Y DROGUERIAS

liones más de la Argentina y de los Estados Unidos.

Ha quedado asegurado el consumo hasta el mes de Mayo.

En Porto-Alegre, donde se fabrica harina para pan y cuyas fábricas son propiedad de españoles, izaron la bandera de España ante el temor de que el público cometiera desmanes.

Los propietarios han cedido las fábricas al Estado, para que elabore el pan por su cuenta, ya que aquellos no lo pueden hacer a causa de la tarifa sobre la harina, que eleva el precio del saco diez y seis duros.

En Lisboa se proyecta una manifestación de sargentos en honor del ministro de la Guerra.

Han sido invitados a la manifestación, los ejércitos de mar y tierra, para hacer pública demostración de agradecimiento al citado ministro por los beneficios concedidos a las clases.

De Oporto comunican que el Ayuntamiento celebró una sesión magna, acordando adherirse a la protesta de Lisboa contra la dictadura.

EL CORRESPONSAL.

:: CITARIÑAS ::

Armonioso instrumento que se toca sin saber música.

DESDE 750 PESETAS

CON SEIS PIEZAS VARIADAS

GARCIA—(Optico)

Telefono 521-465.

Sociedad anglo-española DE CEMENTOS PORTLAND DE SANTANDER

De acuerdo con el artículo 12 de los estatutos, se convoca a los poseedores de acciones, para elección de un nuevo consejero, a reunión que se celebrará en Santander, en el local de la sociedad Nueva Montaña (caso de Pereda, número 9, entresuelo), el 28 del corriente, a las seis de la tarde.

Y en cumplimiento del artículo 21 de los mismos estatutos, se convoca para el mismo local y el día 27, a las doce de la mañana, a junta general ordinaria, a los efectos del artículo 29 de los repetidos estatutos.

Santander 8 de marzo de 1915.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique López Dóriga.

Se desea matrimonio,

sin hijos, entendido en cultivo de huerta, jardín y ganado para finca próxima a Santander. Se le da casa, luz y 5 pesetas diarias. Inútil presentarse sin buenos informes. Dirigirse a Méndez Núñez, 21, escritorio, de nueve a una.

Se alquila

una tejavana para garage, carpintería o pequeña industria. Informes, esta Administración.

CLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabe Auténticos

BLANCARD

(de Paris).

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

OJALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Heredia-Cortés, número 1 SANTANDER

EL MEJOR DE LA PISCICULTURA

Servicio a la carta y a cubiertos.—Servicio especial para bodas.—HABITACIONES.—Piscina con 500 mililitros a la jardinería.



POLVOS DENTÍFICOS CALBER

Oxigenados, Aromáticos, Refrescantes y Balsámicos

Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas, y el aliento fresco como el bosque, aparecen en la sonrisa cuando se usan los Polvos dentífricos CALBER.

El oxígeno que estos polvos dejan después de su uso purifica y oxigena toda la boca, renueva todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortalece los tejidos. Los Polvos dentífricos CALBER impiden la putrefacción, rechazando a las bacterias. Puede decirse que los Polvos dentífricos CALBER son el oxígeno activo, muy superior a todos los demás dentífricos, porque purifica como la Naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Es un agente natural y enteramente inofensivo para los dientes. Los pone muy blancos y sin la menor sustancia arenosa. ¡Compre usted en seguida y recomendará a todo el mundo!

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

Automóviles AQUILA ITALIANA

Entrega inmediata de coches de todos los tipos

Agente general: A. CORCHO.

—SANTANDER—

La tienda de tejidos y sastrería "EL PILAR"

Está liquidando todas las existencias a precios de extremada ganga.

Horas de venta: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Puerta la Sierra (entre Riarazanas y San Francisco)

Abonos químicos GARANTIZADOS

IMPORTACION DIRECTA BONIFACIO ALONSO

Paseo de Pereda, número 20 (Nueva)

La Peruana

Bodega de vinos finos. Nobles, (Toledo). Amacés al por mayor y menor.—Libertad, 2 Santander.

Compra de HENO seco o YERBA DE PRADO

Dirigirse, con último precio y cantidad disponible, a Hijos de Perito López, Conde de Romanones 23. Por teléfono al 3205. Mañita.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de los mejores marcos para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pañuelos y toda clase de objetos en oro y plata con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PERUANA, Mañita, números 7 y 9 (Bulevard).

Pablo Galán

RECIÓN SOCIAL DE DAMAS CATÓLICAS DE SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segunda dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

OBRERAS

Se necesitan para una fábrica de tejidos. Dirigirse Director fábrica tejidos, Caldas de Bazaña.

Asociación protectora del viajero

Advertencia a los señores viajeros

El despacho de equipajes en la caseta de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, requiera el servicio de un mozo de aduanas deberá pagar un real (cinco centavos) por maleta de mano y dos reales (diez centavos) por baul de bodega.

Las señoras viajeras no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Vía de aduanas ó del jefe de carabineros de servicio en la caseta de pasajeros. No mediano esta orden particular, podrán negarse a ser reconocidas.

TELEFONO NUM. 307.

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIENTOS

POR JOSÉ DEL RIO SAINZ

PRECIO: 3 PESETAS

De venta: en la Librería General, Boulevard de Anís de Recalde, y en la del señor Enríquez, calle de la Blanca.

LA ATALAYA

Corresponsales en todos los pueblos de provincia de Santander

